

# 京津冀雾霾持续 北京启动“黄色预警”

新华社北京3月25日电 (记者 倪元锦 鲁畅) 北京正在受低压到均压系统控制, 扩散条件较差, 污染状况较重, 已于24日15时发布“空气重污染黄色预警”, 预计不利天气将持续到28日。京津冀中南部地区能见度差, 或将对高速公路、民航出行造成不利影响。

记者了解到, 25日到27日, 大部分时间京津冀地区污染扩散条件不好, 没有强冷空气造访北京, 大气在垂直方向稳定, 将有大范围持续性霾天气过程, 就区域整体, 中南部地区污染更严重, 北京北部到河北北部较轻。

北京市气象台首席预报员、京津冀环境气象预报预警中心首席预报员廖晓农介绍, 24日晚到25日白天, 轻微到中度霾为主。25日夜间到26日白天, 中度霾区域扩展, 影响到保定、石家庄和天津。26日夜间到27日白天, 大部分地区空气污染加重, 白天能见度维持在4公里到7公里, 夜间在2公里到4公里。

北京市环保监测中心主任张大伟指出, 近期高空增温明显, 逆温较为严重, 地面持续偏南风, 温度增加, 北京受地形阻滞, 污染堆积, 本地污染进一步叠加, 达到重度污染水平。

## 广州“异地中考”方案确定 招生比例达8%

新华社广州3月25日电 (记者 陈冀) 广州市日前确定了“异地中考”的相关方案。根据新方案, 非户籍的异地生招生比例达8%, 对其父母职业、住所、购买社保情况等均做了具体要求。2014年至2016年为过渡期, 此期间对非本市户籍学生父母具体条件不做硬性要求。

广州市政府常务会议日前审议通过了《广州市关于做好来穗人员随迁子女在我市参加高中阶段学校招生考试工作的实施方案(试行)》, 该方案规定从今年开始公办普通高中拿出8%的招生名额来招收非本市户籍学生, 2014年至2016年为过渡期, 对其父母的职业、住所、购买社保情况等不做硬性要求。2017年起方案正式施行, 对孩子父母具体条件将实施明确要求。

据广州市教育局局长屈哨兵透露, 根据历史

数据, 近年来广州公办高中普通招收非本市户籍学生的比例平均数约为8.1%。在保持升学率相对稳定的前提下, 设置8%的比例, 既能较好地保障非本市户籍学生在穗升学的需求, 也没有对本市户籍学生带来更大的冲击。

新方案中明确, 将2014年至2016年设为3年的过渡期, 其间对非户籍学生的招生比例8%不变, 而且对其父母的各项条件不做硬性规定。但2017年后, 异地中考的考生家长就必须符合以下条件, 如在广州的合法稳定职业连续3年、合法稳定住所(含租赁)连续3年和按照国家规定在广州参加社会保险累计3年, 以及随迁子女在广州具有完整3年初中学籍等, 因而目前所有非本市户籍的初一学生(即现在读小学六年级的学生)都可以用3年的时间来准备相关材料。

## 北语“学术休假”被质疑搞“学术福利”

新华社北京3月25日电 (记者 李江涛) 北京语言大学试行“学术休假”制度的新闻引起众多网民的关注, 针对“这是否算高校教师特殊福利”的质疑, 该校副校长戚德祥表示, “学术休假”不是简单的放假, 希望教师在身心放松的同时, 提高自己的学术水平。

对于普通公众来说, “学术休假”是一个比较新鲜的概念。有许多人提出: 高校老师已有寒暑假, 为何还要“学术休假”, 这是不是教师的“特殊福利”?

戚德祥25日对记者说, 2013年底, 学校试行“学术休假”制度, 第一批“学术休假”的老师共有16人。相较于某些高校对申请人职称的严格限制, 北语采取普惠性的政策, 面向所有连续任职5年以上且考评合格的一线教师, 开放“学术休假”申请。学校要求, 老师在休假期间要与所在的院系联系, 还要在休假后提交报告。学校不对休假内容进行考核, 因为那样做与学校的初衷相悖。学校希望通过“学术休假”, 为教师营造宽松

的学术成长环境。

据介绍, 北语在保证正常教学前提下安排“学术休假”, 每学年安排不超过8%的在岗教师休假, 即40人左右。

戚德祥表示, 在发达国家的大学, “学术休假”是一项基本制度, 这一制度给教师一段休假时间, 既可在一定程度上缓解职业倦怠感, 又可自由支配这段时间做自己感兴趣的研究。近年来, 国外一些学者就利用“学术休假”时间来我国内地高校做访问学者, 共同开展研究。

“‘学术休假’不是简单的休息、疗养。”戚德祥说, 学校希望老师们从繁忙的教学工作中抽身出来, 整理下自己5年、10年的学术积累, 集中一学期乃至一年的时间去思考、写作, 或到国内外高校进行学术交流。

为支持教师“学术休假”, 北语每年投入200多万元, 为每个“学术休假”教师在基本工资、岗位津贴的基础上, 再提供每月1500元的补贴。

## 浙江温岭“1·14”鞋厂火灾调查结果公布 处理相关责任人17人

新华社杭州3月25日电 (记者 韦慧) 在25日召开的浙江省安全生产治理体系改革创新举措通报会上, 浙江省安全生产监督管理局首次公布温岭“1·14”鞋厂火灾调查结果, 火灾直接原因系电器线路故障引起, 17名相关责任人受到处理。

据了解, 1月14日下午, 位于浙江省温岭市城北街道杨家渭村的台州大东鞋业有限公司厂房着火, 造成16人死亡, 5人受伤, 过火面积1080平方米, 直接经济损失1200多万元。

浙江省安监局副局长董国庆在会上说, 事故发生后, 浙江省立即组织成立了由浙江省安监局牵头, 公安厅、总工会、消防总队等六个部门组成

的事故调查组。

调查结果显示, 事故第一直接原因是电器线路故障引起火灾, 火灾发生时有80多人在现场, 16人未逃出而死亡; 间接原因是企业业主安全意识淡漠, 制度形同虚设, 管理混乱, 安全教育培训非常不到位; 当地消防部门、监管部门也有一定监管责任。

董国庆说, 目前事故已进入处理程序, 共处理17人, 业主两兄弟被追究刑事责任, 政府部门相关责任人均受到行政处罚。

据了解, 关于此次事故的调查情况、处理结果等详细情况将于近日进行专门发布。

## 图说中国

### 桃花胜景引客来



3月25日, 游人在虎头村千亩桃园赏花。阳春三月, 福建省福安市穆云畲族乡虎头村桃花竞艳, 吸引了众多游客前来观赏。近年来, 虎头村大力发展生态旅游观光农业, 目前, 全村桃园面积已达1000多亩, 年产优质水蜜桃1000多吨, 年产值2000多万元。2013年, 全村人均收入达12944元。

新华社记者 张国俊 摄

## 校车安全无小事



3月25日, 青岛市崂山公安边防大队民警在对校车进行安全设备检查。近日, 青岛市公安、交运等部门联合开展“安全无小事 车厢变课堂”活动。在加强校车安全检查和司乘人员安全培训的同时, 在全市1500辆校车上张贴安全宣传材料并播放安全教育视频, 向学生普及和宣传交通安全、消防逃生等知识。

新华社记者 李紫恒 摄

## 南京校园展示“纸板雕塑”



3月24日, 市民和师生在东南大学校园展示的“纸板雕塑”群里参观。近日, 众多造型各异的“纸板雕塑”在南京东南大学校园里展示, 这些作品是该校建筑学院学生进行“设计建造”课业创作时以纸板为材料制作的结构设计模型。最近拉开帷幕的2014年东南大学学生科技节上, 近300项科研学术、创作、竞赛、交流等活动相继展开, 学生们的各类创新作品将陆续参加评比和展示。

新华社记者 孙参 摄